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Achat du 13 avril 2015
(CFS Santé et travail)
Une charrette pleine d'étoiles (roman)
[Frédéric Fajardie]
Trois ouvriers français se rendent en Espagne en 1938. La guerre civile fait rage. Enrôlés malgré eux dans les Brigades internationales, ils découvrent l'horreur, la violence, l'héroïsme, la solidarité. Quatrième de couverture Une charrette pleine d'étoiles Dans ce court roman publié en 1988, Frédéric H. Fajardie nous conte l'histoire de trois camarades partis de Paris en 38 de l'autre côté des Pyrénées pour des motifs avouables ou non. Trois hommes presque ordinaires qui s'engagent aux côtés des Républicains au nom de l'amitié et de l'honneur bafoué. Ils vivront à leur manière plusieurs des épisodes les plus noirs de la guerre d'Espagne. 190 pages édition : avril 2008

	Attac & Basta : Le livre noir des banques
[Attac & Basta!]
	


Résumé tiré du site "librairie-sciencespo.fr"

Des centaines de milliards d'euros : c'est ce qu'ont coûté les plans de sauvetage des banques françaises après le quasi-effondrement du système financier mondial en 2008, pris au piège de ses propres folies spéculatives. Indignation de l'opinion, grandes promesses de régulation : on allait voir ce qu'on allait voir pour recadrer une finance devenue « ennemie ».
Six ans plus tard, où en est-on ? Les banques sont-elles redevenues utiles à l'économie et à la société ? C'est tout le contraire ! Elles paient toujours moins d'impôts et favorisent l'évasion fiscale. Elles continuent de spéculer sur les matières premières et financent des projets très polluants. Elles détournent l'épargne d'utilité sociale ainsi que les financements abondants et gratuits reçus de la Banque centrale européenne. 
Nos banques coûtent très cher à la société et constituent une véritable et dangereuse bombe à retardement. Ce livre révèle le prix exorbitant, mais passé sous silence, de leurs activités. Et permet de comprendre comment la finance, et notamment les principales banques françaises, organise cette gigantesque captation de richesse, d'une ampleur inégalée. 

édition : février 2015

"Pauvres Actionnaires" 40 ans de discours du Front national passés au crible

François Ruffin Fakir Editions 
Penser ce qui dérange
Le premier des mérites de François Ruffin et de son équipe est d'avoir abordé un sujet qui n'est, malgré son importance, jamais réellement traité : l'histoire du discours économique du Front National.

Cette volonté de penser le réel part d'un double constat : d'une part la convergence, sur certains sujets – Europe, protectionnisme, etc -, entre le Front National et - pour aller vite - la gauche alternative ; d'autre part, la médiocrité méprisante des pseudo-analyses qui sont faites du discours du Front National sur ces sujets, "analyses" qui se contentent de qualifier la sortie de l'euro de "suicidaire" ou de sortir leur équation favorite : protectionnisme = repli = nationalisme = racisme= guerre en Europe.

Ce livre a ainsi un double objectif : comprendre comment FN et gauche alternative, aux valeurs si dissemblables, peuvent se retrouver sur certains sujets, et analyser, "sans condescendance ni complaisance" et dans une perspective historique, le programme économique du parti à la flamme.

Penser ce qui dérange donc – car il n'est jamais agréable de s'avouer des proximités avec ses ennemis - : un premier mérite pour ce travail, mérite d'autant plus grand que, de nos jours, l'honnêteté et le courage intellectuels semblent se faire aussi rares dans notre pays que les socialistes au PS ou les gaullistes à l'UMP.

Souffrance en France- La banalisation de l'injustice sociale

Christophe Dejours    Points

Les Français souffrent et ne le disent pas. Comment faisons-nous pour tolérer le sort des chômeurs et des "nouveaux pauvres" ? Et comment parvenons-nous à accepter sans protester des contraintes de travail toujours plus dures, dont nous savons pourtant qu'elles mettent en danger notre intégrité morale et physique.

 En finir avec les idées fausses sur les pauvres et la pauvreté

(RSA, fraudes, immigration, travail...)
ATD Quart monde
Plus la crise économique se prolonge, plus elle est présentée comme le résultat d'une compétition où les plus forts s'en sortent grâce à leur mérite et les plus faibles plongent à cause de leurs défauts. La nouvelle édition de ce livre enrichie par les apports de 22 partenaires et publiée avec le soutien de 24 organismes, accessible à un grand public, cet ouvrage défait la chape de plomb du fatalisme.

ECOSOCIALISME l'alternative radicale à la catastrophe écologique capitaliste.
Michael löwy  Editions Mille et une nuits
L'auteur nous présente les idées de ceux qui souhaitent que "la valeur d'échange soit replacée par la valeur d'usage", et que "la production soient organisée en fonction des besoins sociaux et des exigences de la protection de l'environnement".

Les Sources de la honte Vincent de Gaulejac
Date de parution 13/01/2015 Points Essais
La honte est une souffrance d’autant plus forte que par nature on en parle peu.Il y a l’humiliation qui amène à taire les violences subies, à se replier sur soi-même.Il y a la gêne éprouvée face à la honte d’autrui, qui conduit, le plus souvent, à une mise à distance, à un refus d’entendre ce qui dérange.Ces deux attitudes se complètent et se renforcent. La gêne des uns contribue au rejet des autres et au silence de tous.Cet ouvrage brise ce cercle du silence en favorisant une meilleure compréhension des multiples facettes de la honte. Derrière celle-ci se cachent des trésors d’amour, de sensibilité et d’humanité, qui n’arrivent pas à s’exprimer. Comprendre, écouter, dire la honte, c’est s’affranchir d’une partie de la souffrance qu’elle provoque
La Société malade de la gestion
Idéologie gestionnaire, pouvoir managérial et harcèlement social
 Vincent de Gaulejac
Sous une apparence pragmatique, la gestion constitue une idéologie qui légitime la guerre économique, l’obsession du rendement financier et est largement responsable de la crise actuelle. La culture de la performance et de la compétition met tout le monde sous haute pression : épuisement professionnel, stress, suicides au travail. La société n’est plus qu’un marché, un champ de bataille où le remède proposé aux méfaits de la guerre économique consiste toujours à durcir la lutte. Face à cette mutation, la politique, également contaminée par le « réalisme gestionnaire », semble impuissante à dessiner une autre voie. Peut-on échapper à l’épidémie ? Peut-on repenser la gestion comme l’instrument d’organisation d’un monde commun ? C’est justement la piste qu’ouvre ici le diagnostic du sociologue clinicien.
Le harcèlement moral - Marie-France Hirigoyen 
Dans ce livre nourri de nombreux témoignages, l'auteur analyse la spécificité de la relation perverse et met en garde contre toute tentative de banalisation. Elle nous montre qu'un même processus mortifère est à l'oeuvre, qu'il s'agisse d'un couple, d'une famille ou d'une entreprise, entraînant les victimes dans une spirale dépressive, voire suicidaire. Ces violences insidieuses découlent d'une même volonté de se débarrasser de quelqu'un sans se salir les mains.

C'est cette imposture qu'il faut dévoiler pour permettre à la victime de retrouver ses repères et de se soustraire à l'emprise de son agresseur. S'appuyant sur son expérience clinique, l'auteur se place en effet, en tant que victimologue, du côté des personnes agressées pour que le harcèlement qu'elles subissent quotidiennement soit pris en compte et nommé pour ce qu'il est : un véritable meurtre psychique. 

D'où l'intérêt de ce livre remarquablement documenté, qui est aussi un guide pratique pour les victimes ou ceux qui veulent les aider (choix de la thérapie la mieux adaptée, étapes à court et long terme vers la guérison...) et pour les professionnels auxquels il propose une approche nouvelle. Mais plus largement, par son style clair et vivant, il intéressera tous ceux qui ne souhaitent pas rester indifférents face à ce problème de société.

Le choix : souffrir au travail n'est pas une fatalité

Auteur(s) : Christophe Dejours  Edition : Bayard Date de parution : 12/02/2015
Rares sont ceux qui contestent encore les conséquences néfastes des méthodes de travail généralisées au sein des entreprises depuis les années 1990, notamment de l'évaluation individuelle des performances. La mise en concurrence sans limite entre salariés et la solitude qu'elle engendre font souffrir, parfois jusqu'à la mort : la multiplication des suicides en est devenue le sinistre symptôme. Mais ce constat s'accompagne bien souvent d'un certain fatalisme, qui fait comme un écho aux mots de Margaret Thatcher, « il n'y a pas d'alternative ».

Ce livre, fondé sur diverses enquêtes de terrain, s'inscrit en faux. Si les dérives sont graves et se retrouvent aussi bien dans un service de réanimation de l'hôpital public que dans une société commerciale de vente par téléphone, d'autres entreprises se sont montrées capables de mettre en place une nouvelle organisation du travail et d'en recueillir les gains, sur le plan de la santé comme de la productivité. Une étape a été franchie. Nous avons le choix : maintenir des méthodes gestionnaires qui détruisent les êtres humains et avec eux, une partie de la valeur, ou reconnaître la place essentielle de la subjectivité dans les activités de production, en particulier dans les services, et répondre, d'un même geste, à la souffrance psychique et à la crise économique.
Le Travail à cœur. Pour en finir avec les risques psychosociaux

Yves Clot - Editions La Découverte
Suicides en série sur le lieu de travail, « épidémie » de troubles musculo-squelettiques, explosion des pathologies professionnelles... Une réalité trop longtemps occultée occupe désormais la scène publique française. Devant l'ampleur des « maladies du travail », tout est secoué : entreprises, État, institutions, chercheurs et experts. Et, face aux dégâts engendrés, se multiplient dans l'urgence les fausses solutions qui risquent de virer au « despotisme compassionnel » sans rien résoudre sur le fond.
C'est à ce paradoxe intenable qu'a voulu réagir le psychologue du travail Yves Clot dans cet essai aussi vif qu'informé, nourri de longues années d'expérience sur le terrain des rapports entre santé et travail. Il instruit le dossier en rassemblant les différentes pièces du puzzle social : discours officiels, analyses de situations concrètes, controverses scientifiques, commentaires et récits. Il montre comment la négation des conflits autour de la qualité du travail au sein de l'entreprise menace le collectif et empoisonne la vie des organisations. Pour Yves Clot, le plaisir du « travail bien fait » est la meilleure prévention contre le « stress » : il n'y a pas de « bien-être » sans « bien faire ».
En se mobilisant autour d'une idée neuve du métier, avec tous les autres acteurs concernés - dirigeants d'entreprises, syndicalistes et spécialistes -, ceux qui, au travail, sont en première ligne peuvent eux-mêmes « retourner » la situation. Pour en finir, enfin, avec les « risques psychosociaux ».
 Le harcèlement moral au travail 

Réponses psychosociales, organisationnelles et cliniques -  
Pascale Desrumeaux

Pascale Desrumaux réalise ici une synthèse des recherches permettant de définir et comprendre le harcèlement moral au travail. L’intérêt majeur de cet ouvrage est d’intégrer les apports de la psychologie sociale (théories des jugements, du monde juste, de l’attribution, du bouc émissaire,…), de la psychologie du travail (climat d’entreprise, style de management) et de la psychologie clinique (émotions, vécu des victimes) ainsi que de manière inédite des enquêtes européennes. Autant de pistes pour permettre aux scientifiques et aux salariés de mieux comprendre le phénomène, aux victimes d’en déjouer les pièges, aux professionnels de prévenir et traiter la violence au travail.

